

每天“赶飞机” 却不与旅客见面

# 争分夺秒的客舱“美容师”

正月初五，太原到上海，最早的航班MU5273，起飞时间是清晨6时45分。而在5时45分，一队身着蓝色工装和反光背心的工作人员，已快步登机，在客舱里忙碌起来。他们是东航山西分公司的客舱清洁员，要提前扮靓客舱的每一处角落。春节里，记者现场感受保洁员清洁客舱的艰辛与劳累。

## 与时间赛跑

即便常坐飞机，很多人却从未见过客舱清洁员。

上午9时，一架航班落地后，旅客有序走出客舱，从廊桥进入候机楼。“好，该我们上场了，大家抓紧时间。”见旅客都走了，44岁的平艳带领一队人，拎着清洁用具迅速进入客舱。

这是过站清洁，留给他们的时间，只有短短8分钟。通常还没做完这一架航班，下一架就要落地。

“对于我们来说，每次进入客舱，时间非常紧，就像经历了一场‘战斗’。”平艳是东航山西分公司客舱清洁组的组长。她说，客舱清洁一般分为四种情况：第一种是起飞前的航前清洁，相对简单；第二种是白天过往航班的过站清洁，由于航班停留时间短，所以难度最大；第三种是航后清洁，通常在晚上，时间相对宽松，但清洁标准更高；第四种是深度清洁，就像家里过年大扫除，犄角旮旯全要照顾到，耗时最长。一架飞机，飞行满18天后，要做一次深度清洁。

进入客舱，所有人顾不上说话，立即分头忙碌。有人对小桌板、过道、卫生间等各个角落清洁一遍；有人收走了每个座位的垃圾袋，并换上干净的袋子，同时完成安全须知、杂志的摆放整理；有人伸着胳膊，擦拭行李架，或趴在地上清理掉落的垃圾。

平艳说，过站清洁有一个重要的原则：绝对不能超时。否则，会影响航班起飞。



东航山西分公司的客舱清洁员开展作业，为乘客出行营造良好环境。

## 经常找失主

记者注意到，在客舱里忙碌的清洁员们，分工明确，动作娴熟。有人清理每个座位下的垃圾袋，有人爬到高处擦拭行李架，有人趴在地上擦拭座椅腿脚，还有人蹲在后舱清理垃圾。

每个人的速度都很快，通风口、座椅头片、座椅垫、杂志袋、小桌板、扶手、安全带、搁脚板、行李架、客舱壁板、遮阳板等细节处，都过了一遍，没有遗漏。

“35排L座，有一个钱包！”有人在座椅下，发现了旅客的遗落物品，立刻当场记录详细信息。等下机后，会第一时间交给行李查询人员，由他们对接旅客。这种小插曲，几乎每趟航班都能遇到。这些失物，

有的是从口袋滑落，有的是随手放下忘了拿，包括现金、笔记本电脑、行李箱、身份证、收据发票、眼镜、护照等。

从进入客舱，到拎着垃圾袋和工具离开，只用了6分钟。“真快啊！”记者不禁感叹。平艳笑着说：“这项工作的技术含量并不高，但对团队协作能力要求更高。东航山西分公司的客舱清洁部有36人，分成6个小队。每个小队由5名女性、1名男性组成。大家彼此配合默契，干活时不会斤斤计较，因此效率很高。”

平艳告诉记者：“每一件物品，都会妥善保管。工作人员会根据订票的预留信息，联系到旅客。”

## 岗位上过年

今年春运期间，东航山西分公司预计的出港航班，将超过2800班。每当旅客踏进亮堂堂的客舱，看见的是座椅、墙面、地毯上一尘不染，在这整洁环境的背后，饱含着清洁员的默默付出。

除夕，有航班要做深度清洁，平艳是在岗位上辞旧迎新。她说，自己干这行已14年，有一半的除夕是待在客舱里。

深度清洁，就是不留死角，整个飞机客舱，不管是旅客能看到的地方，还是些看不到的地方，都要仔细清洁。相比过站清洁的“快”，这个重在“细”。“这类清洁，一般安排在晚上10时以后，航班结束当天的飞行任务。整个过程，有上百个清洁项目，至少需要4个小时。忙完，最早也到了次日凌晨。”她说，时常会遇到恶劣天气航班晚点，相应清洁的时间要延后，只能熬个通宵。

“虽然累点，但一想到旅客们在洁净的客舱里享受旅途，我们也很高兴。”平艳说，干了这一行，自己明白了一个道理：简单事情重复做，重复事情认真做，没啥干不好。

离开客舱，平艳一行人接到指令，又急忙奔向另外一架刚落地的航班。

记者 李涛 文/摄

## 新春走基层⑬

# 热心肠的人才公寓“管家”

冬日的早晨寒意袭人，一大早，钟慧霖就赶到了万柏林区人才公寓的办公室。作为蓝泰驻万柏林区人才公寓物业服务中心的项目经理，钟慧霖坦言，新春佳节前后，工作量也比平时大了不少，一件件关乎人才的关键小事，必须尽心尽力做好。

在万柏林区人才公寓，已经入住的170余户正是万柏林区近年来引进的各类人才。既有单独居住的，也有举家合住的。由于有着丰富的工作经验，钟慧霖受公司委派，于今年年初带领团队接手了这里的物业服务。

接受采访时，钟慧霖向记者展示着手中的笔记本。“给物业人员开例会、接待完成预约

前来看房的人才、协调拍摄新春祝福短视频、给住户处理一些家中的杂事、准备赠送的对联等物品……这些都是我今天的工作计划。”话音未落，钟慧霖的手机响了起来。通话结束后，她告诉记者，预约看房的人才已经到了。前来看房的是万柏林区引进的人才刘畅，钟慧霖和公寓管家栗玲娜热情引导他前往样板间，并详细介绍公寓的配套设施、管理服务、所需材料等情况。一番了解后，刘畅当即递交了入住申请。

接待完刘畅后，钟慧霖又来到了8层的一个房间前。进入房间前，她打开了手机的摄像功能：“这是出于安全的需要，也是对住户的尊重，我在房间

里的过程会全部记录下来，然后发给住户，住户看了也放心。”进入房间后，钟慧霖边开窗通风边对记者说，这间公寓的住户经常出差，不在的时候，就委托我浇花、喂鱼，查看冰箱里的食物有没有变质、水电设施是否正常。离开时，钟慧霖又将门窗锁闭并检查确认。

在随后的工作例会上，钟慧霖对公寓保洁、保安、管家和工程人员说：“春节前夕，请大家结合各自岗位，及时解决之前发现的问题，认真排查并消除安全隐患。对于春节期间因值班等原因无法回家，继续住宿的住户，要提前询问需求，做到服务不停歇、更不打折。”谈及自己的工作，钟慧霖认为，

为人才服务的人有很多，自己只是其中的普通一员。今后，还将带着感情和责任做好本职工作，用真情实意服务人才，用实际行动助力发展。

万柏林区人才发展中心主任韩娟表示，抓好人才公寓开发建设，解除人才落地后顾之忧，是吸引人才、留住人才的关键一招。万柏林区在制订区域发展战略时，充分考虑人才因素，通过打造优质人才公寓、提供优质运营服务，实现人才工作、生活平衡的目标。2024年6月，万柏林区人才公寓正式启用，在为区内企业吸引高精尖优秀人才提供保障服务的同时，也赢得了引进人才的一致好评。

记者 尹哲

## 新春走基层⑭